

赣超进行时

冲冲冲，冲向新高度

——赣超小组赛最后一轮前瞻

本报全媒体记者 尹晓军

本周末，赣超将迎来小组赛最后一轮，除了北区的南昌队，其余10支球队还要捉对厮杀。目前的赛场态势是：南北区榜首基本落定，第二名还有一争；北区被淘汰者要为荣誉而战，南区还有一场生死大战。

先看北区。九江队主场迎战上饶队，鹰潭队主场迎战景德镇队。

九江队积15分，坐稳北区头把交椅，输赢已无碍大局。上饶队积10分目前排小组第三，出线无忧，赢则可进位次席，输则有可能沦为第四。此战事关淘汰赛的身位，颇为关键，必须战到最后一刻。两队首回合在上饶互交白卷，没有分出高下。此战，作为目标直指夺冠的九江队来说，用一场没有压力的比赛来检验板凳深度，让主力轮休，也是合理的选择。

鹰潭队只积1分，早已失去出线希望，球队的最后一战，成为荣誉之战，能在主场求得一胜收官，是对球迷、对城市的最好回报。景德镇队最好的结果是：自己得胜，九江队得胜，则可超越上饶队挺进前三。想要如愿，除了自身全力以赴之外，还需要九江队“帮忙”。

此轮空空壁上观的南昌队，能不坐稳“二当家”的位置，也得看九江队

的脸色。所以，九江队的一举一动，虽不碍自己的前程，却影响着北区大势。作为赣北龙头，理应有所担当，全力以赴。此理，相信九江队能掂量出轻重。

再看南区。宜春队主场战吉安队，抚州队主场对阵赣州队，新余队主场碰撞萍乡队。

宜春队已揽得20分，最后一战只要不输或赣州队不赢，南区榜首位位置就难以撼动。而吉安队已失掉晋级希望，只剩下为荣誉而战。两队在成绩上没有压力，可以说是此轮最“轻松”的比赛。以实力相较，宜春队明显高出一筹，而放下包袱的吉安队，反倒有望踢出荡气回肠的比赛。用一场高质量的比赛，来犒劳不离不弃的球迷，这是两队不二的责任。

相比“班长”“副班长”的一团和气，其他两场比赛却是“分外眼红”。抚州队曾在客场战胜过赣州队，但还是被赣州队以3分的优势压在第三的位置。此番回到主场，携客场胜势再胜，则可得胜利之惠，夺得第二的身位，在淘汰赛中赢得更多主动。但赣州队如果能在客场求得一胜，而宜春队又输球的话，则有可能争得榜首。有这样的诱惑，赣州队岂能不拼？此战不关乎生死，却关

乎机遇，不容两队不察。

火辣辣的萍乡，钢铁般的新余，此番相遇，再也无调和余地，只剩下有你无我的境遇。新余队积9分排在第四，萍乡队积8分排在第五，比赛成了白刃战，谁也退不得半步。新余队只要不输就能“生”，萍乡队唯有胜才得“活”。可以预见，就算在客场，萍乡队也会被釜沉舟，不断冲击。两队之前的征战步伐恰恰相反，新余队高开低走，后半程接连输球；萍乡队低开高走，尤其是与吉安队的比赛，最后时刻的绝杀，成就赣超经典，也抢回了最后一战的机会。

在形势上，新余队稍微领先；在心气上，萍乡队却更胜一筹。在这样的比赛中，就看谁能豁得出去，置之死地而后生。希望两队赛出水准，为自己，为赣超再添惊艳。

自7月12日鸣哨，到小组赛最后一轮，整整两个月，赣超不但奉献了一场场精彩比赛，也演绎了一幕幕文化盛典。在这个舞台上，江西的底蕴闪亮全国。小组赛进入尾声，即将暂别舞台的，需要以一个华丽的身段谢幕；还要继续前行的，需要用一个冲锋的姿态蓄势。所以，10支队伍，虽然境遇不同，但奉献精彩、展现勇气、赢得喝彩的使命丝毫无异。

这样的使命，不但在场上，也同样在场下。聚红魂，展绿韵，舒古意，旺烟火……当《十送红军》的壮烈在吉安绽放，当《映山红》的婉约在抚州演绎，当《鄱湖精灵》的轻盈在九江舞动，当《歌唱祖国》的雄浑在赣鄱大地升腾，当一组组文旅数据蹭蹭提气，每支队伍承载的不仅仅是足球运动的进取，更有聚合文化传承、燃旺消费热度、提升城市形象、展现江西魅力的使命。

所以，这个周末，对于即将进入白热化的赣超，没有一场比赛是不重要的。每支球队，冲冲冲，是责任也是荣耀。唯有不断前冲，才能聚势；唯有有一冲再冲，才能蓄能。赣超的精彩，就是在不断加速当中，持续闪耀，最终汇聚成一团耀眼的光芒，成为赣鄱大地强劲的脉动。

无论是北区的九江、南昌、上饶、景德镇、鹰潭，还是南区的宜春、赣州、抚州、新余、萍乡、吉安，前行者莫懈怠继续攀高，暂歇者莫失意来年再战。每个城市，就是在一场场向前冲当中，不断冲向新的高度。

一场都不放弃，一个都不能少。加油，赣超！

精彩对决

▼9月7日晚，赣超第九轮，在吉安市全民健身体育中心，主场作战的吉安队迎战抚州队，双方最终1:1握手言和。图为比赛中，双方队员争抢头球。

本报全媒体记者 张翰林摄



▲9月6日，赣超第九轮，九江队主场迎战鹰潭队，经过激烈比拼，九江队4:0战胜鹰潭队。图为双方队员积极争抢球权。

本报全媒体记者 吴福清摄

青山湖区体育力量亮相全运会

近日，第十五届全运会群众比赛气排球项目决赛圆满落幕。一支以南昌市青山湖区南钢学校排球队为班底组建的江西男子青年队在该项赛事中斩获男子青年组银牌，创造了江西在该项目全运会赛事中的历史最佳成绩。

据了解，这支队伍共有10名运动员，其中7人来自青山湖区。这枚沉甸甸的奖牌，不仅是球队团结协作、奋勇拼搏的见证，更标志着江西省排球运动在全国综合性运动会中实现重大突破。队员们为家乡、为江西赢得了荣誉，也让“青山湖体育力量”在全国体育舞台上熠熠生辉。

近年来，青山湖区通过一系列优质平台的系统培养，拥有国家一级运动员16人、国家二级运动员26人，累计获得各类奖项超300项，其中包括国家级奖项10项、省级奖项60项、市级奖项130项。除重点建设南钢学校全国排球高水平后备人才基地，青山湖区还精心布局三个外训点：青山湖学校教育集团京东校区（体操、拳击）、培英学校教育集团彭桥路校区（羽毛球、跆拳道）、天泉水都民富馆（游泳）。自2019年投入运营以来，三个外训点累计向省、市专业队输送80余名优秀运动员，并在多项省级、市级比赛中获得冠军。（吴成）

香港学子开展武夷山国家公园生态科考研学活动

“看，黄腹角雉！”8月29日，一群来自香港的青春学子，进入武夷山国家公园江西片区不久后，便被多样的生物所吸引。此刻，他们不仅是生物多样性的见证者，更是社交媒体记录官。当天，这群香港学子踏入这片被誉为“世界生物之窗”的神奇土地，正式开启为期四天的生态科考研学之旅。

在武夷山国家公园江西宣教馆里，学子们通过近距离观赏700余件标本、多媒体互动等方式，沉浸式了解江西片区的生

物多样性；白天徒步桐木关古道，聆听历史的回响，溯溪而上，激发出学子们不畏艰险、团结一致的力量；夜晚，跟随导师的脚步，有人与萤火虫密语，有人探索昆虫更深处的秘密；在与守关员李红面对面交流后，知悉其三十多年如一日守护桐木关的故事，明白了坚守与使命的具象化；在一阵阵欢笑中，学子们一边与当地居民畅聊，一边以灯盏裸的裸皮捏出独属于自己的个性造型。四天的时间里，香港学子担任不同角色：自然笔记官、物种摄影官、社

交媒体记录官……边玩边学边输出，实现了“知行合一”。

据介绍，武夷山是首批正式设立的5个国家公园之一，更是世界自然与文化双遗产地。这里保存着最完整的中亚热带森林生态系统，是黑麂、黄腹角雉、南方铁杉等珍稀动植物的家园。武夷山国家公园江西管理局相关负责人表示：“期待通过这次研学，香港青年能更深入地理解国家生态文明建设的意义，更真切地感受‘绿水青山就是金山银山’的实践力量。”（张彩霞）

宜春：让游泳成为学生成长必修课

夏日里，宜春各泳池水花飞溅，孩子们在规范教学中学习游泳技能。近年来，宜春市将学生游泳教育纳入素质教育重点工作，通过政策、场地、经费、安全、宣传多维度发力，累计免费培训中小学生9万余名，让游泳成为学生成长路上的必修课。

政策引领是关键。宜春市制定中小学生游泳教育试点工作方案，明确目标路径，目前，高安市、宜丰县等10个县（市、区）成为省级试点，明年力争实现县级试点全覆盖。今年，该市首次将游泳纳入中考体育选考项目，成为全省第二个实施游泳中考现场测试的设区市，并将其纳入教育系统竞赛体系，首届赛事吸引了13支队伍110余名运动员参与。教育部门建立定期调度与暗访机制，跟进场馆建

设、师资配备等工作，并结合防溺水暗访检查，压实属地责任。

为破解场地瓶颈，宜春市创新供给模式。针对学校场馆短缺，高安市等地引入约70个“拼装式”泳池；靖安县等地与校外培训机构合作；万载县建成186个乡镇级泳池覆盖所有行政村；部分学校则依托校内游泳馆开展培训，让学生就近学游泳。

经费保障方面，宜春市构建“省级补助+地方配套”体系。2025年新加入的省级试点每处获30万元的专项补助，丰城市今年获市级财政90万元拨款，宜丰县、铜鼓县分别由乡镇或县级财政保障，实现游泳培训全免费。

安全是底线。该市严格落实泳池水质每日一检测，卫健部门不定期抽检；部

分县（市、区）开通“校园一泳池”专线或组织家长接送并加强安全提醒；2023年至2024年，150余名体育教师参加省级以上游泳师资培训，39人获教练资质。教学中，学生课时不少于900分钟，师生配比不超过1:20，教练员持证上岗且每节课配备足额救生员，织密安全网络。

此外，宜春市向80余万名学生家长发放《致家长的一封信》，在市教体局新媒体平台发布10余篇防溺水及游泳安全文章，阅读量超20万次，增强社会对游泳教育的认可与支持。

随着游泳教育持续推进，更多学生将在掌握技能的同时，提升抗风险能力，这项工作也正成为宜春教体事业高质量发展的重要助力。（赵苓秀 夏世峰）

吉安出台全省首个系统性营商环境服务标准

本报吉安讯（全媒体记者曹章保 通讯员徐瑞春）近日，吉安市出台全省首个系统性营商环境服务标准——《吉安市营商环境服务标准规范指南》（以下简称《标准指南》），围绕企业“出生—成长—退出”全生命周期，对15个重点领域作出明确规定，以标准化破解办事痛点，助力企业发展。

《标准指南》以12项总体评价指标为框架，整合企业开办、建筑许可、财产登记、信贷纳税等关键环节。其中，企业名称变更公章刻制免费，不动产抵押登记1日办结且小微企业免登记费，社会投资简易低风险项目审批不超8个工作日，200米内用水用气接入实行备案制。

在划定服务“硬杠杠”同时，《标准指南》聚焦降本提效。成本上，低压办电“零成本”，合规中介可“零成本”入驻网上中介超市；数字赋能上，全市开通电子证照509种，23项实现跨平台互认，有效期内免交实体证照；响应速度上，工程建设项目建设实行电子化管理，“惠企通”平台依托“企业画像+政策标签”实现惠企政策免申即享，政府性融资担保办理时限压缩至20个工作日内。此外，《标准指南》集成11项“吉”字服务品牌，整合分散资源，形成服务矩阵，让企业“按标办事”，享便捷服务。

中国作家“江西生态文学周”活动启动

本报讯（全媒体记者黄锦军）由中国作协社会联络部、生态环境部宣传教育司、省文联、省生态环境厅、九江市委宣传部主办的“长江生态与文学使命”中国作家“江西生态文学周”活动，9月5日在九江市启动。

来自江西、青海、重庆、云南、湖南、江苏、浙江、上海及海南等地知名作家代表参加了启动仪式。此次活动旨在践行“两山”理念，展示江西长江岸线生态建设成果，讲好江西生态环境保护故事，推动江西文学高质量发展，让文学更好地走进基层、走向大众。启动仪式上，主办方介绍了2024年度生态文学推荐书目，长篇小说《草木志》等17部书籍入选。

活动期间，作家们还将开展“长江生态与文学使命”主题座谈会，以及与名刊面对面改稿会，深入九江市濂溪区、浔阳区、庐山市、修水县、庐山西海等地，举办文学公开课、修水作家群研讨会、名家结对交流会等活动。

湖口推进残疾人家庭无障碍改造

本报湖口讯（全媒体记者周亚婧 通讯员刘可、周舒衡）近年来，湖口县持续推进残疾人家庭无障碍改造项目，让他们的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

截至目前，已为56户残疾人家庭进行无障碍改造，共投入改造资金约20万元，主要实施了场地硬化、护栏扶手安装、房门院门改造、坐便器和热水器安装以及坡道平整等工程，极大改善了残疾人的生活与出行条件。湖口县残联副理事长余小卫介绍，在推进无障碍改造过程中，湖口县科学评估、精准施策，按个性化需求实施“一户一策”，真正把工作做到残疾人的心坎上。据悉，以残疾人家庭无障碍改造为契机，湖口县将持续优化服务流程，聚焦残疾人多样化需求，让“有爱无碍”的理念融入更多生活场景。

弘扬劳模精神 凝聚奋进力量

为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，近日，2025年宜春市总工会“劳模引领风采·匠心筑梦新宜春”劳模工匠宣讲活动启动仪式暨首场宣讲在丰城市举行。此次活动由宜春市总工会主办，旨在以劳模故事感召职工群众，以工匠品质引领社会风尚，为宜春高质量发展注入动能。

当前全省上下正深入推进高质量发展，劳模精神作为宝贵的精神财富，是激励广大劳动者拼搏奋斗的强大动力。此次宣讲活动既是工会组织创新职工思想政治引领的重要实践，更是团结带领全市职工群众在新时代新征程上展现新担当新作为的具体行动。各级工会组织将以此次活动为契机，推动劳模精神进企业、进车间、进校园、进社区；广大劳模工匠将当好“初心使命的践行者、创新创造的先行者、精神风尚的引领者”；全市职工将以劳模为标杆，在平凡岗位上锤炼过硬本领，争当推动宜春高质量发展的主力军。

启动仪式上，江西省五一劳动奖章获得者谢海英等5位劳模工匠代表，接过宣讲团聘书。首场宣讲中，他们用朴实的语言、鲜活的事例，分享了自己或身边人扎根岗位、精益求精的奋斗历程。活动现场同步设置的劳模事迹展，吸引众多职工驻足学习，纷纷表示，“要以劳模为榜样，把奋斗精神融入日常工作”。

据了解，此次劳模工匠宣讲活动将在宜春市范围内持续开展两个月，覆盖各县（市、区）及重点企业、高校，预计吸引上万名职工群众参与。（张建锋）

司机上门询政策 热情宣讲获点赞

9月8日中午，南昌市红谷滩区治理车辆超限超载工作办公室（以下简称红谷滩区治超办）迎来两名访客——附近村庄的货车司机主动前来咨询车辆超载相关事宜。工作人员热情接待，并就货车超载的法律法规、认定标准及危害进行了详细讲解，获得了访客的好评。

据了解，来访司机主要咨询二轴、三轴货车的具体载重标准及其执法差异。他们反映，由于二轴货车载重标准在交警和交通执法部门间的认定存在不同（交警备案通常为3.5吨至12吨，交通执法部门最大允许18吨），导致部分二轴货车车主钻执法漏洞，通过非法装载进行低成本运营，严重扰乱了运输市场秩序。三轴货车因购车成本高、保险费用大，在合法装载的情况下被二轴货车抢占货源，面临业务很少的困境，迫使部分车主不得不考虑换车或超载经营。针对来访司机提出的问题，红谷滩区治超办工作人员袁会宾依据法律法规，详细解释了关于二轴、三轴货车的定义、核定载重及处罚标准，并明确表示坚决打击超限超载现象，严格执行“一超四罚”，依法追究超载车辆、驾驶员、违法源头及违法企业的法律责任。

此外，袁会宾向司机们介绍了红谷滩区治超推出的“严管+厚爱”服务措施：一方面对违法车辆严厉查处，另一方面为守法车辆做好保障，提供免费休息、停车、加水、自助洗车等暖心服务，积极营造公平、健康、有序的道路运输环境。来访司机对此次咨询结果表示满意，并承诺将积极动员身边同行坚持守法运营、共建良好行业生态。（李慧）